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Изменения, внесённые в  адаптированную основную общеобразовательную программу общего образования для обучающихся с тяжёлыми нарушениями речи

Характеристика контингента  обучающихся АООП ТНР МБОУ «Северокоммунарская СОШ»

В 2019-2020 учебном году в школе обучается по программе АООП ТНР 1 ученик 1 класса -Неделина Елена Владимировна (2 вариант).
4.ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ РАЗДЕЛ

 Учебный план начального общего образования обучающихся с ТНР (вариант 5.2) на 2019-2020 учебный год представляет собой часть адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования для обучающихся с тяжёлыми нарушениями речи (вариант 5.2) (далее -АООП НОО) МБОУ «Северокоммунарская СОШ» (далее -школы), фиксирует общий объем нагрузки, максимальный объём аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей и коррекционно-развивающих областей, распределяет учебное время, отводимое на их освоение по классам и учебным предметам. Учебный план разработан на основе нормативных документов:
-Федеральный закон от 29 декабря 2012 года No273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» с дополнениями;
-Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья (Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 19.12.2014г. No1598);
-СанПиН 2.4.2.3286-15 "Санитарно-эпидемиологические требования к условиям и организации обучения и воспитания в организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
-Примерная адаптированная основная общеобразовательная программа (ПрАООП) начального общего образования на основе ФГОС обучающихся с ТНР;
-Письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от11.03.2016No ВК-452/07 «О введении ФГОС ОВЗ» Методические рекомендации по вопросам введения ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и ФГОС образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями);
-Устав школы.
Учебный план определяет общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования, требований к его усвоению и организации образовательной деятельности, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации. Учебный план соответствует действующему законодательству Российской Федерации в области образования, обеспечивать введение в действие и реализацию требований ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ и выполнение гигиенических требований к режиму образовательной деятельности, установленных действующим СанПиНом. В учебном плане представлены семь предметных областей и внеурочная деятельность (включая коррекционно-развивающую область). Содержание учебных предметов, входящих в состав каждой предметной области, обеспечивает целостное восприятие мира, с учетом особых образовательных особенностей и возможностей обучающихся с ТНР. Коррекционно-развивающая область включена в структуру учебного плана с целью коррекции недостатков психофизического развития обучающихся.Учебный план состоит из двух частей —обязательной части (80%) и части, формируемой участниками образовательных отношений (20%).Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы в образовательных организациях, реализующих АООП НОО, и учебное время, отводимое на их изучение по классам (годам) обучения. Часы учебного плана образовательной организации в совокупности не должны превышать величину недельной образовательной нагрузки. Количество учебных занятий за 4 (5) учебных года не может составлять менее 2904 часов и более 3345 часов (при наличии I дополнительного класса –более 3732 часов). Выбор языка из числа языков народов Российской Федерации, государственных языков республик Российской Федерации, который будет изучать несовершеннолетний обучающийся в рамках предметов «Родной язык» и «Литературное чтение на родном языке» осуществляют родители (законные представители) по заявлению, содержащему указания на язык. Заявлений от родителей (законных представителей) несовершеннолетних обучающихся на изучение родного языка из числа языков народов Российской Федерации, государственных языков республик Российской Федерации в образовательную организацию не поступило. Поэтому часы на изучение предметной области «Родной язык и литературное чтение на родном языке» не предусмотрены.Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного начального образования обучающихся с ТНР:
-формирование гражданской идентичности обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;
-готовность обучающихся к продолжению образования при получении основного общего образования, их приобщение к информационным технологиям;
-формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;
-личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью;
-коррекция/профилактика речеязыковых расстройств;
-формирование коммуникативной компетентности обучающихся сТНР.
В 1 классе 1-ом полугодии в рамках предметной области «Филология» в рамках предмета «Русский язык» проводится курс «Обучение грамоте». С целью эффективности учебной деятельности целесообразно на данном этапе проводить интегрированные уроки обучения грамоте (чтения и письма).Для удовлетворения биологической особенности в движении независимо от возраста обучающихся проводится не менее 3-х учебных занятий физической культурой (в урочной и внеурочной форме) в неделю, предусмотренных в объёме общей недельной нагрузки. Для обучающихся с ТНР на I отделении, учитывая возможное негативное влияние языковой интерференции, обязательной частью учебного плана не предусматриваются часы на изучение учебного предмета «Иностранный язык». Для обучающихся с ТНР на II отделении обязательной частью учебного плана предусматриваются часы на изучение учебного предмета «Иностранный язык»: 2 класс-1 час,3 класс –1 час, 4 класс -1 час. Обучение иностранному языку возможно на факультативных занятиях с обучающимися, речевые и психические возможности которых позволяют овладеть основами данного предмета. Изучение иностранного языка должно обеспечить подготовку обучающихся для продолжения образования на следующем уровне, развитие учебных и специальных умений, а также приобретение социокультурной осведомленности в процессе формирования коммуникативных умений в основных видах речевой деятельности. Для изучения иностранного языка возможно использовать и часы внеурочной деятельности.В 4-ых классах вводится изучение комплексного учебного курса «Основы религиозных культур и светской этики» (далее –ОРКСЭ) с нагрузкой 1 час в неделю с обязательным выбором родителями (законными представителями) обучающихся одного из перечисленных модулей: основы православной культуры; основы иудейской культуры; основы мусульманской культуры; основы буддийской культуры; основы светской этики; основы мировых религиозных культур. Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию особых образовательных особенностей, характерных для обучающихся с ТНР, а также индивидуальных особенностей каждого обучающегося. Всего часть, формируемая участниками образовательных отношений, в 1 классе и в 1 дополнительном классе составляет по 127часов за год, 2 классы 154 часа,3-4 классах по 156 ч за год. Количество часов, отведенных на освоение обучающимися с ТНР учебного плана, состоящего из обязательной части (80%) и части, формируемой участниками образовательных отношений (20%), в совокупности не превышает величину максимально допустимой недельной образовательной нагрузки обучающихся в соответствии с санитарно ​гигиеническими требованиями. Время, отводимое на данную часть, внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся использовано:1)На увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательнойчасти:2)В целях обеспечения индивидуальных особенностей обучающихся часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, предусматривает: внутрипредметные модули (далее ВПМ) для углубленного изучения отдельных обязательных учебных предметов: модуль «Развитие речи» –русский язык, модуль ОБЖ–окружающий мир. Обязательным компонентом учебного плана является внеурочная деятельность. В соответствии с требованиями ФГОС НОО обучающихся с ОВЗ внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (духовно​нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно​оздоровительное). Особенности учебного плана начального общего образованияСодержание учебной деятельности. Вариант 5.1.предполагает, что обучающийся с ТНР получает образование, полностью соответствующее по итоговым достижениям к моменту завершения обучения образованию сверстников с нормальным речевым развитием, находясь в их среде и в те же сроки обучения. Срок освоения АООП НОО составляет 4 года (1-4 классы). Обязательные предметные области учебного плана и учебные предметы соответствуют ФГОС НОО. Примерный региональный учебный план включает обязательную часть учебного плана и часть, формируемую участниками образовательных отношений. Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана общеобразовательного учреждения, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, не должно в совокупности превышать величину недельной образовательной нагрузки. Обязательная часть примерного учебного плана начального общего образования для варианта 5.1. составляет 80%, а часть, формируемая участниками образовательных отношений –20% от максимального общего объема нагрузки обучающихся.Обязательная часть учебного плана включает обязательные предметные области: русский язык и литературное чтение, иностранный язык, математика и информатика, обществознание и естествознание (окружающий мир), основы религиозных культур и светской этики (вводится в 4-ом классе), искусство, технология, физическая культура. Часть, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает индивидуальные потребности обучающихся и предусматривает: учебные занятия для углубленного изучения отдельных обязательных учебных предметов; учебные занятия, обеспечивающие различные интересы обучающихся с ОВЗ, в том числе этнокультурные; увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части;введение учебных курсов, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ и необходимую коррекцию недостатков в психическом и (или) физическом развитии;(введение учебных курсов для факультативного изучения отдельных учебных предметов. Время, отводимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся в 1 классе в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями отсутствует. В части, формируемой участниками образовательных отношений, предпочтительно использовать курсы, способствующие усвоению полноценных жизненных компетенций и использованию полученных знаний в реальных условиях. Предметная область «Русский язык и литературное чтение» (русский язык и литературное чтение)направлена на формирование функциональной грамотности и коммуникативной компетенции младших школьников. Специфика начального курса русского языка заключается в его тесной взаимосвязи со всеми учебными предметами, особенно с литературным чтением. Эти два предмета представляют собой единую предметную область, в которой изучение русского языка сочетается с обучением чтению и первоначальным литературным образованием. Учебный предмет «Родной язык и литературное чтение на родном языке» предметной области «Родной язык и литературное чтение на родном языке» интегрируется в учебные предметы «Русский язык», Литературное чтение» предметной области «Русский язык и литературное чтение» в целях обеспечения достижения обучающимися планируемых результатов освоения русского языка как родного и литературного чтения в соответствии с ФГОС НОО. Предметная область «Иностранный язык» (иностранный язык)направлена на освоение обучающимися первоначальных лингвистических представлений, необходимых для овладения на элементарном уровне устной и письменной речью на иностранном языке, расширение лингвистического кругозора; формирование дружелюбного отношения и толерантности к носителям другого языка на основе знакомства с жизнью своих сверстников в других странах, с детским фольклором и доступными образцами детской художественной литературы. Изучение иностранного языка рекомендуется начинать со 2 класса. Объем учебного времени составляет ориентировочно 68 часов (2 часа в неделю). Предметная область «Математика и информатика» (математика) направлена на овладение основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи. Предметная область «Обществознание и естествознание» (окружающий мир)направлена на овладение основами культурологической грамотности и соответствующих ей компетенций: умения использовать разные методы познания, соблюдать правила поведения в природе и обществе, способность оценивать свое место в окружающем мире, участвовать в его созидании и др. Предмет «Окружающий мир» помогает ученику в формировании личностного восприятия, эмоционально-положительного отношения к миру природы и культуры, воспитывает духовность, активность, компетентность подрастающего поколения России, способного на созидание во имя родной страны и планеты Земля. Предметная область «Основы религиозных культур и светской этики». Предмет«Основы религиозных культур и светской этики», далее –ОРКСЭ, реализуется как обязательный в объеме 1 часа в 4-х классах. Один из модулей ОРК и СЭ («Основы мировых религиозных культур», «Основы светской этики», «Основы православной культуры») выбирается родителями (законными представителями) обучающихся. При выборе в каждом классе более одного модуля ОРК и СЭ осуществляется деление классов на группы в соответствии с выбранным модулем. Если в пределах одного класса выбраны разные модули ОРК и СЭ, образовательное учреждение вправе организовать реализацию курса, основываясь на опыте организации образовательной деятельности в рамках малокомплектных образовательных учреждений. Предметная область «Искусство» (изобразительное искусство, музыка) на развитие способности к эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру. Предметная область «Технология» (технология)формирует практико-ориентированную направленность содержания обучения, которая позволяет реализовать практическое применение знаний, полученных при изучении других учебных предметов (математика, окружающий мир, изобразительное искусство, русский язык, литературное чтение), в интеллектуально-практической деятельности учащегося; это, в свою очередь, создает условия для развития инициативности, изобразительности, гибкости мышления у обучающихся. Овладение технологическими приемами ручной обработки материалов. Предметная область «Технология» (технология)изучается в объеме 34 часов (1 час в неделю).Предметная область Физическая культура(физическая культура)изучается в объеме 3-х часов в неделю с 1 по 4 классы (приказ Минобразования России от 30.08.2010 No889). Содержание образования по физической культуре определяется общеобразовательными программами, разрабатываемыми образовательными учреждениями самостоятельно на основе федерального государственного образовательного стандарта общего образования и примерных основных образовательных программ.Занятия по физической культуре должны проводиться в строгом соответствии с группой здоровья.При организации, планировании и проведении уроков физической культуры общеобразовательным учреждениям не рекомендуется:–сдваивать уроки физической культуры,–заменять уроки физической культуры другими формами занятий и, в частности, занятиями в спортивных секциях или внеурочными мероприятиями.При разработке содержания учебного предмета «Физическая культура» необходимо учитывать состояние здоровья обучающихся иделение их в зависимости от состояния здоровья на три группы: основную, подготовительную и специальную медицинскую (письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.10.2003 No 13-51-263/123 «Об оценивании и аттестации учащихся, отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе для занятий физической культурой»). Вариант 5.2.предполагает, что обучающийся с ТНР получает образование, соответствующее по конечным достижениям с образованием сверстников, не имеющих нарушений речевого развития, 

6но в более пролонгированные календарные сроки, находясь в среде сверстников с речевыми нарушениями и сходными образовательными потребностями или в условиях общего образовательного потока (в отдельных классах).Реализация содержания адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования для обучающихся с ТНР вариант 5.2. осуществляется в пролонгированные сроки. Выбор продолжительности обучения (за счет введения 1 дополнительного класса) на I отделении (4 года или 5 лет) остается за образовательной организацией.Обязательные предметные области учебного плана и основные задачи реализации содержания предметных областей соответствуют ФГОС НОО. Примерный региональный учебный план включает обязательную часть учебного плана и часть, формируемую участниками образовательных отношений.Количество часов, отведенных на освоение обучающимися учебного плана общеобразовательного учреждения, состоящего из обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений,не должно в совокупности превышать величину недельной образовательной нагрузки.Обязательная часть примерного учебного плана начального общего образования для варианта 5.2. составляет 80%, а часть, формируемая участникамиобразовательных отношений –20% от максимального общего объема нагрузки обучающихся.Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного начального образования обучающихся с ТНР:(формирование гражданской идентичности обучающихся, приобщение их к общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям;(готовность обучающихся к продолжению образования на уровне основного общего образования, их приобщение к информационным технологиям;(формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях;(личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью;(коррекция/профилактика речевых расстройств;(формирование коммуникативной компетентности обучающихся с ТНР.Обязательная частьучебного плана включает обязательные предметные области: русский язык и литературное чтение, иностранный язык, математика и информатика, обществознание и естествознание (окружающий мир), основы религиозных культур и светской этики (вводится в 4-ом классе), искусство, технология, физическая культура.При этом выделяются, обусловленные специфическими тяжелыми нарушениями речи детей, дополнительные задачи реализации содержания предметных областей: русский язык и литературное чтение, математика и информатика, обществознание и естествознание (окружающий мир), основы религиозных культур и светской этики, искусство, технология, физическая культура.Часть, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает индивидуальные потребности обучающихся и предусматривает:(учебные занятия для углубленного изучения отдельных обязательных учебных предметов; (учебные занятия, обеспечивающие различные интересы обучающихся с ОВЗ, в том числе этнокультурные; (увеличение учебныхчасов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части;(введение учебных курсов, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ОВЗ и необходимую коррекцию недостатков в психическом и (или) физическом развитии;

7(введение учебных курсов для факультативного изучения отдельных учебных предметов.Время, отводимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся в первом дополнительном и первом классе в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями отсутствует.В части, формируемой участниками образовательных отношений, предпочтительно использовать курсы, способствующие усвоению полноценных жизненных компетенций и использованию полученных знаний в реальных условиях.Предметная область «Русский язык и литературное чтение» (русский язык и литературное чтение)направлена на формирование функциональной грамотности и коммуникативной компетенции младших школьников. Специфика начального курса русского языка заключается в его тесной взаимосвязи со всеми учебными предметами, особенно с литературным чтением. Эти два предмета представляют собой единую предметную область, в которой изучение русского языка сочетается с обучением чтению и первоначальным литературным образованием. Учебный предмет «Родной язык и литературное чтение на родном языке» предметной области «Родной язык и литературное чтение на родном языке» интегрируется в учебные предметы «Русский язык», Литературное чтение» предметной области «Русский язык и литературное чтение» в целях обеспечения достижения обучающимися планируемых результатов освоения русского языка как родного и литературного чтения в соответствии с ФГОС НОО.Предметная область «Иностранный язык» (иностранный язык).Учитывая возможное негативное влияние языковой интерференции для обучающихся с ТНР на I отделении обязательной частью учебного плана не предусматриваются часы на изучение учебного предмета «Иностранный язык». Обучение иностранному языку возможно на факультативных занятиях с обучающимися, речевые и психические возможности которых позволяют овладеть основами данного предмета. Изучение иностранного языка должно обеспечить подготовку обучающихся для продолжения образования на следующем уровне образования, развитие учебных и специальных умений, а также приобретение социокультурной осведомленности в процессе формирования коммуникативных умений в основных видах речевой деятельности. Для изучения иностранного языка, возможно, использовать и часы внеурочной деятельности.Предметная область «Математика и информатика» (математика) направлена на овладение основами логического и алгоритмического мышления, пространственного воображения и математической речи. Предметная область «Обществознание и естествознание» (окружающий мир)направлена на овладение основами культурологической грамотности и соответствующих ей компетенций: умения использовать разные методы познания, соблюдать правила поведения в природе и обществе, способность оценивать свое место в окружающем мире, участвовать в его созидании и др. Предмет «Окружающий мир» помогает ученику в формировании личностного восприятия, эмоционально-положительного отношения к миру природы и культуры, воспитывает духовность, активность, компетентность подрастающего поколения России, способного на созидание во имя родной страны и планеты Земля.Предметная область «Основы религиозных культур и светской этики». Предмет«Основы религиозных культур и светской этики», далее –ОРК и СЭ, реализуется как обязательный в объеме 1 часа в 4-х классах. Один из модулей ОРК и СЭ («Основы мировых религиозных культур», «Основы светской этики», «Основы православной культуры») выбирается родителями (законными представителями) обучающихся. При выборе в каждом классе более одного модуля ОРК и СЭ осуществляется деление классов на группы в соответствии с выбранным модулем. Если в пределах одного класса выбраны разные модули ОРК и СЭ, образовательное учреждение вправе организовать реализацию курса, основываясь на опыте организации образовательной деятельности в рамках малокомплектных образовательных учреждений.Предметная область «Искусство» (изобразительное искусство, музыка) на развитие способности 

8к эмоционально-ценностному восприятию произведений изобразительного и музыкального искусства, выражению в творческих работах своего отношения к окружающему миру.Предметная область «Технология» (технология)формирует практико-ориентированную направленность содержания обучения, которая позволяет реализовать практическое применение знаний, полученных при изучении других учебных предметов (математика, окружающий мир, изобразительное искусство, русский язык, литературное чтение), в интеллектуально-практической деятельности учащегося; это, в свою очередь, создает условия для развития инициативности, изобразительности,гибкости мышления у обучающихся. Овладение технологическими приемами ручной обработки материалов. Предметная область «Физическая культура»(физическая культура)изучается в объеме 3-х часов в неделю с 1 по 4 классы (приказ Минобразования России от 30.08.2010 No889). Содержание образования по физической культуре определяется общеобразовательными программами, разрабатываемыми образовательными учреждениями самостоятельно на основе федерального государственного образовательного стандарта общего образования и примерных основных образовательных программ. Занятия по физической культуре должны проводиться в строгом соответствии с группой здоровья.При организации, планировании и проведении уроков физической культуры общеобразовательным учреждениям не рекомендуется:–сдваивать уроки физической культуры,–заменять уроки физической культуры другими формами занятий и, в частности, занятиями в спортивных секциях или внеурочными мероприятиями.При разработке содержания учебного предмета «Физическая культура» необходимо учитывать состояние здоровья обучающихся и деление их в зависимости от состояния здоровья на три группы: основную, подготовительную и специальную медицинскую (письмо Министерства образования и науки Российской Федерации от 31.10.2003 No 13-51-263/123 «Об оценивании и аттестации учащихся, отнесенных по состоянию здоровья к специальной медицинской группе для занятий физической культурой»). 

10и подгрупповые логопедические занятия по коррекции речевых нарушений, развитию речи, когнитивных, коммуникативных и творческих способностей обучающихся. Индивидуальные логопедические занятия проводятся с одним обучающимся в течение 20 минут. Подгрупповые логопедические занятия с 2–4 обучающимися составляют 20 –25 минут.Содержание данной области может быть дополнено Организацией самостоятельно на основании рекомендаций ПМПК, ИПР обучающихся.Организация внеурочной деятельности предполагает, что в этой работе принимают участие все педагогические работники школы (учителя начальных классов, учителя-логопеды, педагоги-психологи, социальные педагоги, педагоги дополнительного образования и др.), также и медицинские работники.Распределение часов, предусмотренных на внеурочную деятельность, осуществляется следующим образом: недельная нагрузка ― 10 ч, из них 7 ч отводится на коррекционно-развивающую область и 3 часа на внеурочную деятельность. Время, отводимое на внеурочную деятельность (10 часов в неделю), составляет до 1350 часов (при наличии I дополнительного класса –до 1680часов).Время, отводимое на коррекционно-развивающую область и на внеурочную деятельность по классамКла ссМаксималь но допустимая недельная нагрузкав академичес кихчасахне болееВнеурочна я деятельнос ть недельная нагрузкав академичес кихчасахне болееКоррекцион но-развивающ ая область недельная нагрузкав академическ ихчасахнеболееМаксималь но допустима ягодовая нагрузкав академичес кихчасахне болееВнеурочна я деятельнос тьгодовая нагрузкав академичес кихчасахне болееКоррекцион но-развивающ ая область годовая нагрузкав академическ ихчасахнеболее111037330992311103733099231210373401022383103734010223841037340102238Итого4 года обучениядо 1350405945Итого5 лет обучениядо 16805041176Время, отведённое на внеурочную деятельность и коррекционно-развивающую область, неучитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объёмов финансирования, направляемых на реализацию АООП НОО.Чередование учебной и внеурочной деятельности и коррекционно-развивающей областив рамках реализации АООП НОО определяет школа.АООПНОО обучающихся с ТНР может включать как один, так и несколько учебных планов. Адаптированной основной общеобразовательной программой начального общего образования обучающихся с ТНР предусматривается создание индивидуальных учебных планов с учетом особых образовательных особенностей групп или отдельных обучающихся с ТНР. Это целесообразно рекомендовать для обучающихся с I уровнем речевого развития (по Р.Е. Левиной), характеризующихся «отсутствием общеупотребительной речи», имеющих выраженный дефицит сенсорного, языкового развития, ярко выраженные коммуникативные барьеры, нарушающие возможность 

11установления речевого взаимодействия с окружающими. Основной целью формирования социальной компетенции этих детей является вовлечение их в речевое и социальное взаимодействие с родителями и сверстниками через интенсивное развитие форм и способов невербальной и доступной вербальной коммуникации. Индивидуальный учебный план разрабатывается самостоятельно образовательной организацией на основе адаптированной основной общеобразовательной программы с учетом особенностей развития и возможностей групп или отдельных обучающихся с ТНР. Основанием длясоздания индивидуального учебного плана является заключение консилиума на основе углубленного психолого-медико-педагогического обследования. В этом случае обучающийся может получить образование, уровень которого определяется его индивидуальными возможностями, и основное содержание образования составляют формирование практических навыков, необходимых в типичных социальных и бытовых ситуациях, и овладение навыками разговорно-обиходной речи.Вся образовательная и воспитательная деятельность должна быть построена так, чтобы на всех уроках и внеклассных мероприятиях осуществлялась работа по коррекции/профилактике нарушений и развитию речи обучающихся с ТНР, обеспечивающая тесную связь содержания образования с его развивающей направленностью.Психолого-медико-педагогическое сопровождение обучающихся с ТНР в процессе освоенияАООП НОО реализуется в урочное и внеурочное время и осуществляется следующими специалистами: педагогами, психологами, медицинскими работниками (врач-педиатр, медицинская сестра).Учебные планы обеспечивают, в случаях предусмотренных законодательством Российской Федерации в области образования, возможность обучения на государственных языках субъектов Российской Федерации, а так же возможность их изучения, и устанавливают количество занятий, отводимых на их изучение, по классам (годам) обучения.Сроки освоения АООП НОО (вариант 5.2) обучающимися с ТНРСрок освоения АООП НОО для обучающихся с ТНР составляет в I отделении 5 лет (1 дополнительный -4 классы), во II отделении 4 года (1 -4 классы). Для обучающихсяс ТНР, не имевших дошкольной подготовки и (или) по уровню своего развития не готовых к освоению программы 1 класса, предусматривается 1 дополнительныйкласс.Выбор продолжительности обучения (за счет введения 1 дополнительного класса) на I отделении (4 года или 5 лет) остается за образовательной организацией, исходя из возможностей региона к подготовке детей с ТНР к обучению в школе.В ходекоррекционной работы у части обучающихся нормализуется речевая деятельность, и они могут продолжить свое обучение в общеобразовательной организации. Перевод осуществляется в течение обучения или по окончанию начального образования с учетом рекомендаций психолого-медико-педагогических комиссий и с учетом мнения родителей (законныхпредставителей).Продолжительность учебной недели в течение всех лет обучения –5 дней. Пятидневная рабочая неделя устанавливается в целях сохранения и укрепления здоровья обучающихся.Продолжительность учебного года при получении начального общего образования в 1 и 1 дополнительном классах составляет 33 недели, во 2-4 классах —34 недели. Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом —не менее 8 недель. Для обучающихся в 1 и 1 дополнительном1классов приказом директора устанавливаются в 3 четверти дополнительные недельные каникулы. Продолжительность учебных периодов -учебный год делится на 4 четверти:

12Продолжительность учебных занятий во 2-4 классах составляет 40 минут. При определении продолжительности занятий в 1 и 1 дополнительном классах используется«ступенчатый» режим обучения: в первом полугодии в сентябре, октябре − по 3 урока вдень по 35 минут каждый, в ноябре-декабре − по 4 урока по 35 минут каждый; во 2-ом полугодии -январь-май − по 4 урока и 1 день в неделю не более 5 уроков за счёт урока физической культуры по 40 минут каждый;1 смена2 смена1 урок8.00-8.451 урок14.00-14.452 урок8.55-9.402 урок14.55-15.403 урок10.00-10.453 урок16.00-16.454 урок10.55-11.404 урок16.55-17.405 урок12.00-12.455урок17.50-18.35Коррекционно-развивающие занятия проводятся в течение учебного дня и во внеурочное время. Индивидуальные логопедические занятия проводятся с одним обучающимся в течение 20 минут. Подгрупповые логопедические занятия с 2–4 обучающимися составляют 20 –25 минут.При организации образовательной деятельности по индивидуальному учебному плану для обучения на дому норматив учебной нагрузки обучающихся в неделю составляет: начальное общее образование –не менее 8 часов; коррекционно-развивающих занятий не менее 2 часов.Для обучающихся с ТНР вариант 5.2 обучение организуется по учебникам общеобразовательной программы НОО «Начальная школа XXIвека».Промежуточная аттестация в школе проводится по каждому учебному предмету по итогам учебного года с 10 апреля по 24 мая. Формы промежуточной аттестации:Количество тематических, проверочных, диагностических и контрольных работ установлено по каждому предмету в соответствии рабочей программой.Результаты внеурочной деятельности не являются предметом контрольно –оценочных процедур. В этом случае могут исследоваться разные технологии, в т.ч и технология «Портфолио» и информация о занятости обучающихся во внеурочной деятельности, мониторинг воспитанности обучающихся (1 раз в год).Расписание уроков составляется отдельно для обязательной, коррекционно –развивающей областей и внеурочной деятельности.

13Организация промежуточной аттестацииОрганизация промежуточной аттестации в 1-4 классах МАОУ СОШ No5Основными видами мониторинга уровня образовательных достижений в 1-4 классахявляются:1. Входной мониторинг. Осуществляется в начале учебного года. Носит диагностический характер. Цель -зафиксировать начальный уровень подготовки ученика, имеющиеся у него знания, умения и универсальные учебные действия, связанные с предстоящей деятельностью.2.Текущий мониторинг (тематический контроль урока, темы, раздела, курса). Проводится после осуществления учебного действия методом сравнения фактических результатов или выполненных операций с образцом.3.Мониторинг динамики индивидуальных образовательных достижений (система накопительной оценки портфолио).4. Промежуточный мониторинг уровня образовательных достижений: предполагают комплексную проверку образовательных результатов (личностных, метапредметных и предметных) в конце учебногогода.Обучающиеся с ТНР имеют право на прохождение текущей и промежуточной аттестации освоения АООП НОО в иных формах.Специальные условия проведения текущей и промежуточной аттестацииобучающихся с ТНР включают:(особую форму организации аттестации (в малой группе, индивидуальную) с учетом особых образовательных особенностей и индивидуальных особенностей обучающихся с ТНР;(привычную обстановку в классе (присутствие своего учителя, наличие привычных для обучающихся мнестических опор: наглядных схем, шаблонов общего хода выполнениязаданий);(присутствие в начале работы этапа общей организациидеятельности;(адаптирование инструкции с учетом особых образовательных особенностей и индивидуальных трудностейобучающихся сТНР:1)упрощение формулировок по грамматическому и семантическомуоформлению;2)упрощение многозвеньевой инструкции посредством деления ее на короткие смысловые единицы, задающие поэтапность (пошаговость) выполнениязадания;3)в дополнение к письменной инструкции к заданию, при необходимости, она дополнительно прочитывается педагогом вслух в медленном темпе с четкимисмысловыми акцентами;(при необходимости адаптирование текста задания с учетом особых образовательных особенностей и индивидуальных трудностей обучающихся с ТНР (более крупный шрифт, четкое отграничение одного задания от другого; упрощение формулировок задания по грамматическому и семантическому оформлению идр.);

14(при необходимости предоставление дифференцированной помощи: стимулирующей (одобрение, эмоциональная поддержка), организующей (привлечение внимания, концентрирование на выполнении работы, напоминание о необходимости самопроверки), направляющей (повторение и разъяснение инструкции кзаданию);(увеличение времени на выполнениезаданий;(возможность организации короткого перерыва (10-15 мин) при нарастании в поведении ребенка проявлений утомления, истощения;(недопустимыми являются негативные реакции со стороны педагога, создание ситуаций, приводящих к эмоциональному травмированиюребенка.Промежуточная аттестация в школе проводится по каждому учебному предмету по итогам учебного года с 10 апреля по 24 мая. Формы промежуточной аттестации:Количество тематических,проверочных,диагностическихи контрольных работ установлено по каждому предмету в соответствии рабочейпрограммой.Формы промежуточной аттестации ПредметФорма промежуточной аттестации Русский языкДиктант с грамматическим заданиемЛитературное чтениеРабота с текстом (тест)Иностранный языкКомплекснаяконтрольная работа по четырём аспектам языкаМатематикаКонтрольная работа ( тест)Окружающий мирТестовая работаОРКСЭЗащита проектаМузыкаТестовая работаИзобразительное искусствоТворческая работаТехнологияТворческая работаФизическая культураСдача нормативов Календарный учебный график•1 четверть с 01.09.2018 по 31.10.2018( 9 недель)Осенние каникулы с 01.11.2018 по 07.11.2018(7 календарных дней).•2 четверть с 08.11.2018 по 29.12.2018 (7 недель).Зимние каникулы с 30.12.2018 по 13.01.2019 (15 календарных дней).•3 четверть с 14.01.2019 по 22.03.2019(10 недель).Весенние каникулы с 23.03.2019 по 31.03.2019 (9 календарных дней). •4 четверть с 01.04.2019 по 25.05.2019 (8 недель);1–ые классы дополнительные каникулы с 18.02.2019 по 24.02.2019(7 календарных дней)

Примерный учебный планначального общего образования в рамках ФГОС НОО для обучающихся с ОВЗ МАОУ СОШ No 5, реализующей адаптированные образовательные программы для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи(вариант 5.1., срок обучения 4 года)Предметные областиУчебные предметыКоличество часов в неделю по классамВсегоIIIIIIIVОбязательная частьРусский язык и литературное чтениеРусский язык555520Литературное чтение444416Родной язык и литературное чтение на родном языкеРодной язык и литературное чтение на родном языке*****Иностранный языкИностранный язык2226Математика и информатикаМатематика 444416Обществознание и естествознание (Окружающий мир)Окружающий мир 22228Основы религиозных культур и светской этикиОсновы религиозных культур и светской этики---11ИскусствоИзобразительное искусство11114Музыка11114ТехнологияТехнология11114Физическая культураФизическая культура 333312Итого2123232390Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений(при 5-дневной учебной неделе)-----Максимально допустимая недельная нагрузка2123232390* Учебный предмет «Родной язык и литературное чтение на родном языке» интегрируется в учебные предметы «Русский язык», «Литературное чтение» предметной области «Русский язык и литературное чтение» в целях обеспечения достижения обучающимися планируемых результатов освоения русского языка как родного и литературного чтения в соответствии с ФГОС НОО.

16Примерный учебный планначального общего образования в рамках ФГОС НОО для обучающихся с ОВЗ МАОУ СОШ No 5, реализующей адаптированные образовательные программы для обучающихся с тяжелыми нарушениями речи(вариант 5.2., срок обучения 5 лет) 1ГПредметные областиУчебные предметыКоличество часов в неделю по классамВсегоI дополнительныйIIIIIIIVОбязательная частьРусский язык и литературное чтениеРусский язык5444421Литературное чтение--44311Родной язык и литературное чтение на родном языкеРодной язык и литературное чтение на родном языке******Математика и информатикаМатематика 4444420Обществознание и естествознание (Окружающий мир)Окружающий мир 2222210Основы религиозных культур и светской этикиОсновы религиозных культур и светской этики----11ИскусствоИзобразительное искусство111115Музыка111115ТехнологияТехнология111115Физическая культураФизическая культура 3333315Итого171620202093Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений(при 5-дневной учебной неделе)4433317Литературное чтение4433317Максимально допустимая недельная нагрузка2121232323111Внеурочная деятельность по направлениям:Коррекционно-развивающая областьПроизношение222--6Развитие речи2224414Логопедическая ритмика111115Занятия с психологом111115Педагогическая коррекция111115Итого (коррекционно-развивающая область)7777735

17Другие направления внеурочной деятельности3333315Итого101010101050* Учебный предмет «Родной язык и литературное чтение на родном языке» интегрируется в учебные предметы «Русский язык», «Литературное чтение» предметной области «Русский язык и литературное чтение» в целях обеспечения достиженияобучающимися планируемых результатов освоения русского языка как родного и литературного чтения в соответствии с ФГОС НОО.Примерный годовой учебный план начального общего образованияобучающихся с тяжелыми нарушениями речи (вариант 5.2)(Iотделение)Предметные областиУчебные предметыКоличество часов в год по классамВсегоI дополнительныйIIIIIIIV+Iдополнительный -Iдополнительный +Iдополнительный-IдополнительныйОбязательная частьФилологияРусский язык--136136136408408Обучение грамоте 165132165---297165Литературное чтение---136136102374374Родной язык и литературное чтение на родном языкеРодной язык и литературное чтение на родном языке********Математика и информатикаМатематика 132132132136136136672540Обществознание и естествознание Окружающий мир 666666686868336270Основы религиозных культур и светской этикиОсновы религиозных культур и светской этики.-----343434ИскусствоИзобразительная деятельность 333333343434168135Музыка333333343434168135Технология Труд333333343434168135Физическая культура Физическая культура 999999102102102504405Итого56152856168068068031292601Часть учебного плана, формируемая 13216513210210
Обязательные предметные области учебного плана и учебные предметы соответствуют ФГОС НОО. Коррекционная работа осуществляется во внеурочное время в объеме не менее 5 часов (на одного ребенка). 

Учебный план начального общего образования 

Учебный план образовательных учреждений Российской Федерации, реализующих основную образовательную программу начального общего образования (далее — учебный план) определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, формы промежуточной аттестации обучающихся. 

Учебный план определяет общие рамки принимаемых решений при разработке содержания образования, требований к его усвоению и организации образовательной деятельности, а также выступает в качестве одного из основных механизмов его реализации. 

Содержание образования на уровне начального общего образования реализуется преимущественно за счёт введения учебных курсов, обеспечивающих целостное восприятие мира, системно-деятельностного подхода и индивидуализации обучения. 

Учебный план обеспечивает в случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации в области образования, возможность обучения на государственных языках субъектов Российской Федерации и родном (нерусском) языке, возможность их изучения, а также устанавливает количество занятий, отводимых на изучение этих языков, по классам (годам) обучения. 

Учебный план состоит из двух частей: обязательной части и части, формируемой участниками образовательных отношений, включающей внеурочную деятельность. 

Обязательная часть учебного плана определяет состав учебных предметов обязательных предметных областей, которые должны быть реализованы во всех имеющих государственную аккредитацию образовательных учреждениях, реализующих основную образовательную программу начального общего образования, и учебное время, отводимое на 

их изучение по классам (годам) обучения. 

Обязательная часть учебного плана отражает содержание образования, которое обеспечивает достижение важнейших целей современного начального образования: 

·  формирование гражданской идентичности обучающихся, приобщение их общекультурным, национальным и этнокультурным ценностям; 

· готовность обучающихся к продолжению образования на следующих уровнях основного общего образования, приобщение их к информационным технологиям; 

· формирование здорового образа жизни, элементарных правил поведения в экстремальных ситуациях; 

· личностное развитие обучающегося в соответствии с его индивидуальностью. 

Организация, осуществляющая образовательную деятельность самостоятельна в организации образовательной деятельности, в выборе видов деятельности по каждому предмету (проектная деятельность, практические и лабораторные занятия, экскурсии и т. д.). 

Общие характеристики, направления, цели и практические задачи учебных предметов, курсов, дисциплин, предусмотренных требованиями Стандарта к структуре основной образовательной программы начального общего образования, в том числе по русскому и родному языкам, литературному чтению, родной литературе, иностранному языку, математике, окружающему миру, основам духовно-нравственной культуры народов России, музыке, изобразительному искусству, технологии, физической культуре, приведены в разделе «Примерные программы отдельных учебных предметов» примерной основной образовательной программы начального общего образования МБОУ «Северокоммунарская СОШ». 

Часть учебного плана, формируемая участниками образовательных отношений, обеспечивает реализацию индивидуальных потребностей обучающихся. Время, отводимое на данную часть внутри максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся (в 1 классе в соответствии с санитарно-гигиеническими требованиями эта часть отсутствует), может быть использовано: на увеличение учебных часов, отводимых на изучение отдельных учебных предметов обязательной части; на введение учебных курсов, обеспечивающих различные интересы обучающихся. 

В часть, формируемую участниками образовательных отношений, входит и внеурочная деятельность. В соответствии с требованиями Стандарта внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное, спортивно-оздоровительное). В структуру внеурочной деятельности включена коррекционная работа в объеме не менее 5 часов на одного учащегося с ТНР. 

Организация занятий по направлениям раздела «Внеурочная деятельность» является неотъемлемой частью образовательной деятельности в образовательном учреждении. Общеобразовательные учреждения предоставляют обучающимся возможность выбора широкого спектра занятий, направленных на их развитие. 

Содержание занятий, предусмотренных в рамках внеурочной деятельности, формируется с учётом пожеланий обучающихся и их родителей (законных представителей) и реализуется посредством различных форм организации, таких, как экскурсии, кружки, секции, круглые столы, конференции, диспуты, школьные научные общества, олимпиады, конкурсы, 

соревнования, поисковые и научные исследования, общественно полезные практики, социальное проектирование и т. д. 

При организации внеурочной деятельности обучающихся организацией, осуществляющей образовательную деятельность могут использоваться возможности учреждений дополнительного образования, культуры, спорта и других организаций. В период каникул для продолжения внеурочной деятельности могут использоваться возможности специализированных лагерей, тематических лагерных смен, летних школ. 

Чередование учебной и внеурочной деятельности в рамках реализации основной образовательной программы начального общего образования определяет МБОУ «Северокоммунарская СОШ». 

Время, отведённое на внеурочную деятельность, не учитывается при определении максимально допустимой недельной нагрузки обучающихся, но учитывается при определении объ.мов финансирования, направляемых на реализацию основной образовательной программы. При проведении занятий по иностранному языку (II-IV классы) осуществляется деление классов на две группы при наполняемости 25 и более человек. При наличии необходимых ресурсов возможно деление на группы классов с меньшей наполняемостью. 

Организация, осуществляющая образовательную деятельность самостоятельно определяет режим работы. Для обучающихся I-IV классов максимальная продолжительность учебной недели составляет 5 дней. 

Продолжительность учебного года на первой ступени общего образования составляет 34 недели, в первом классе — 33 недели. 

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом — не менее 8 недель. Для обучающихся в I классе устанавливаются в течение года дополнительные недельные каникулы. 

Продолжительность урока составляет: 

в I классе — 35 минут в I полугодие и 40 минут во II полугодии; 

в II-IV классах — 45 минут.


В целях укрепления здоровья обучающихся МБОУ «Северокоммунарская СОШ» нВ уроках проводятся физкультминутки.

	Учебный план

начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи (вариант 5.1)

	Предметные

области
	Учебные предметы
	Количество часов в неделю
	Всего

	
	
	I
	II
	III
	IV
	

	Филология
	Русский язык
	4
	4
	4
	4
	12

	
	Литературное чтение
	4
	4
	4
	3
	11

	
	Иностранный язык
	
	2
	2
	2
	6

	Математика и

информатика
	Математика
	5
	5
	5
	5
	20

	Обществознание и

естествознание
	Окружающий мир


	2
	2
	2
	2
	8

	ОРКСЭ
	Основы религиозных культур и

светской этики
	-
	-
	-
	1
	1

	Искусство


	Музыка
	1
	1
	1
	1
	4

	
	Изобразительное искусство
	1
	1
	1
	1
	4

	Технология
	Технология
	1
	1
	1
	1
	4

	Физическая

культура
	Физическая

культура
	3
	3
	3
	3
	12

	Итого
	21
	23
	23
	23
	90

	Максимально допустимая нагрузка
	21
	23
	23
	23
	90

	Внеурочная деятельность (включая коррекционно-развивающую)
	10
	10
	10
	10
	40

	Коррекционно-развивающиеся занятия
	5
	5
	5
	5
	20

	Другие направления внеурочной деятельности
	5
	5
	5
	5
	20

	Всего к финансированию
	31
	33
	33
	33
	130


В 2018-2019 учебном году в МБОУ «Северокоммунарская СОШ» по АООП ТНР обучается 1 ученик 4 класса на основании заключения ТПМПК от 05.05.2018 года №37.
Обучающийся учится вместе с детьми. Все предметы изучаются в условиях класса при индивидуальном подходе. Дополнительно: 1 час по русскому языку и литературному чтению.

  4.2. Система условий реализации адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования обучающихся с тяжелыми нарушениями речи 

4.2.1. Кадровые условия 

В МБОУ «Северокоммунарская СОШ» работает 4 учителя начальных классов, педагог-психолог, учитель-логопед, социальный педагог. 

Успешной реализации АООП для обучающихся с ТНР в МБОУ «Северокоммунарская СОШ» способствует полная укомплектованность педагогическими работниками. Педагогические работники владеют современными образовательными технологиями, обладают опытом разработки и внедрения инновационных проектов и программ, умеют осуществлять мониторинг учебно-воспитательной деятельности и рефлексивный анализ её хода и результатов, используют адекватные специфические научно-обоснованные методы, приемы и современные психолого-педагогические технологии обучения и воспитания детей во время урочной, коррекционно-развивающей и внеурочной деятельности.

	№
	Специалист
	Функция 

	1
	Директор 
	Обеспечивает системную образовательную и административно-хозяйственную работу образовательного учреждения.

	2
	Зам. директора по УВР
	Координирует работу преподавателей, разработку учебно-методической и иной документации. Обеспечивает совершенствование методов организации образовательного процесса. Осуществляет контроль за качеством образовательного процесса

	3
	Учитель начальных классов
	Осуществляет обучение и воспитание обучающихся, способствует формированию общей культуры личности, социализации, осознанного выбора и освоения образовательных программ.

	4
	Педагог-

психолог
	Осуществляет профессиональную деятельность,

направленную на сохранение психического, соматического и социального благополучия обучающихся.

	5
	Учитель-

логопед
	Осуществляет профессиональную деятельность,

направленную на реализацию программы коррекционной работы в области логопедии.

	6
	Социальный

педагог
	Осуществляет комплекс мероприятий по воспитанию, образованию, развитию и социальной защите личности в учреждениях, организациях и по месту жительства обучающихся.

	7
	Учитель-

предметник
	Обеспечивает условия для успешного продвижения ребёнка в рамках образовательного процесса и внеурочной деятельности.

	8
	Библиотекарь
	Обеспечивает доступ обучающихся к информационным ресурсам, участвует в их духовно-нравственном воспитании,

профориентации и социализации, содействует формированию информационной компетентности обучающихся.


Педагогические работники МБОУ «Северокоммунарская СОШ» повышают свой профессионализм, участвуя в семинарах, конференциях, мастер-классах по передаче практического опыта в работе с детьми.

Ожидаемый результат повышения квалификации – профессиональная готовность работников образования к реализации АООП НОО для обучающихся с ТНР:

обеспечение оптимального вхождения работников образования в систему ценностей современного образования;

принятие идеологии ФГОС НОО;

освоение новой системы требований к структуре АООП, результатам её

освоения и условиям реализации, а также системы оценки итогов образовательной деятельности обучающихся;

овладение учебно-методическими и информационно-методическими ресурсами, необходимыми для успешного решения задач ФГОС НОО для обучающихся с ТНР.
Материально-технические условия

Материально-техническое обеспечение реализации АООП НОО отвечает потребностям:

к организации пространства, в котором обучаются дети с ТНР;

к организации временного режима обучения;

к организации рабочего места;

к техническим средствам обучения;

к приложениям к базовым учебникам, рабочим тетрадям, дидактическим материалам, компьютерным инструментам обучения, отвечающим образовательным потребностям детей.

В зданиях МБОУ «Северокоммунарская СОШ» имеются актовый зал, библиотека, столовая, кабинеты психолога, логопеда, медицинский кабинет. Автоматизированы рабочие места администрации, заведующего библиотекой, психолога, учебно-воспитательного персонала. Здание оборудовано системой видеонаблюдения.
4.2.2.  Финансовые условия

Вариант 5.1 АООП НОО обучающихся с ТНР предполагает, что обучающийся с ТНР получает начальное общее совместно с обучающимися начальной школы, в установленные основной общеобразовательной программой начального общего образования. Обучающемуся с ТНР предоставляется государственная услуга по реализации основной общеобразовательной программы начального общего образования, которая адаптируется под особые образовательные потребности обучающегося и при разработке которой учитывается: 

· обязательное включение в структуру АООП начального общего образования для обучающегося с ТНР программы коррекционной работы;
· создание специальных материально-технических условий для реализации АООП (специальные учебники, учебные пособия, оборудование, технические средства, специальные компьютерные программы и др.) в соответствии с ФГОС для обучающихся с ТНР. 

При определении нормативных финансовых затрат на одного обучающегося с ОВЗ на оказание государственной услуги учитываются вышеперечисленные условия организации обучения ребенка с ТНР. 
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