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Уважаемые коллеги!

Министерство образования и науки Пермского края информирует 
о реализации в рамках национального проекта «Образование» федерального инновационного проекта «Билет в будущее», направленного на раннюю профориентацию школьников с 6 по 11 классы (далее – проект). 
Оператором проекта является Союз «Молодые профессионалы (Ворлдскиллс Россия)», срок проведения мероприятий – с конца августа до конца ноября.
Любой обучающийся общеобразовательных организаций обозначенной целевой группы и его родители могут зарегистрироваться на интернет-портале «Билет в будущее» bilet-help.worldskills.ru и стать его участниками. Регистрацию ребенка должен подтвердить его родитель или законный представитель. После прохождения процедуры регистрации обучающийся может выбрать профориентационные мероприятия, которые сможет пройти очно или в онлайн-режиме.
Профориентация обучающегося проходит в три этапа:

первый этап – прохождение пробного тестирования – онлайн диагностика на определение профессиональных интересов;
второй этап – практические профориентационные мероприятия;

третий этап – получение индивидуальных рекомендаций по построению образовательной траектории.
Просим оказать содействие в информировании педагогов, обучающихся 
и родительской общественности образовательных организаций городских округов (муниципальных округов и районов) Пермского края путем размещения информации о проекте на электронных ресурсах общеобразовательных организаций, в родительских чатах мессенджеров, а также ориентировать обучающихся общеобразовательных организаций на участие в проекте.

Куратор проекта – специалист ГАУ ДПО «Институт развития образования Пермского края» Саранча Григорий Александрович е-mail: bilet@iro.perm.ru, телефон: +7 922 35 43 224.
Приложение: на 10 л. в 1 экз.

И.о. заместителя министра 





        Л.Н. Калинчикова
О реализации проекта «Билет �в будущее»
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Руководителям органов управления образованием городских округов (муниципальных округов и районов) Пермского края


Руководителям краевых общеобразовательных организаций �(по списку)

















Никитина Марина Раисовна


(342) 217 78 93









