МБОУ «Северокоммунарская СОШ»
Приём в дошкольные группы
Уровень образования:  дошкольное
Нормативный срок обучения:  5 лет
Форма обучения:  очная
Язык образования:  русский
Уважаемые родители!
Предлагаем Вам познакомиться с информацией, связанной с поступлением в детский сад
Родители (законные представители), после получения Направления Управления образования в срок до 01 сентября (в период планового комплектования) и в течение 20 рабочих дней с момента получения Направления в процессе доукомплектования групп детьми (при наличии свободных мест) должны написать заявление о приёме в образовательную организацию и заключить договор по местам образовательной деятельности: 
п. Северный Коммунар, ул. Нечаева,5;
с. Шулынды, ул. Ленина,18.
Заявление о приеме в образовательную организацию – форма заявления (прикреплена на сайте).
Прием в ОУ осуществляется в течение всего  календарного года при наличии свободных мест.
ОУ осуществляет прием всех детей, имеющих право на получение дошкольного образования. В приеме может быть отказано только при отсутствии свободных мест, за исключением случаев, предусмотренных статьей 88 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, N 53, ст. 7598; 2019, N 30, ст. 4134). 
Льготы при зачислении, в том числе внеочередное, первоочередное, преимущественное право приема определяется законодательством РФ в сфере образования.
Право преимущественного приема в МБОУ «Северокоммунарская СОШ», имеет  ребенок, в том числе усыновленный (удочеренный),  или находящийся под опекой или попечительством в семье, включая приемную семью либо в случаях, предусмотренных законами субъектов Российской Федерации, патронатную семью, в которой обучаются его брат и (или) сестра (полнородные и неполнородные, усыновленные (удочеренные), дети, опекунами (попечителями) которых являются родители (законные представители) этого ребенка, или дети, родителями (законными представителями) которых являются опекуны (попечители) этого ребенка, за исключением случаев, предусмотренных частями 5 и 6 статьи 67 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. N 273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2012, N 53, ст.7598; 2021, N 18, ст.3071).
Прием детей с ограниченными возможностями здоровья на  обучение по адаптированным образовательным программам осуществляется с  согласия родителей (законных представителей) на основании рекомендаций  психолого-медико-педагогической комиссии.
Прием заявлений на обучение по дополнительным общеразвивающим программам осуществляется с 1 сентября текущего года по 1 марта следующего года.
Для зачисления в ОУ родители (законные представители) детей  предъявляют следующие документы:
· документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ребенка, либо документ, удостоверяющий личность иностранного гражданина или лица без гражданства в Российской Федерации в соответствии со статьей 10 Федерального закона от 25 июля 2002 г. N 115-ФЗ "О правовом положении иностранных граждан в Российской Федерации" (Собрание законодательства Российской Федерации, 2002, N 30, ст. 3032);
· документ, подтверждающий установление опеки (при необходимости);
· документ психолого-медико-педагогической комиссии (при необходимости);
· документ, подтверждающий потребность в обучении в группе оздоровительной направленности (при необходимости).
Родители (законные представители) ребенка, являющиеся иностранными гражданами или лицами без гражданства, дополнительно предъявляют документ(-ы), удостоверяющий(е) личность ребенка и подтверждающий(е) законность представления прав ребенка, а также документ, подтверждающий право заявителя на пребывание в Российской Федерации. 
Иностранные граждане и лица без гражданства все документы представляют на русском языке или вместе с заверенным переводом на русский язык. Для приема родители (законные представители) ребенка дополнительно предъявляют в ОУ:
-  свидетельство о рождении ребенка (для родителей (законных представителей) ребенка - граждан Российской Федерации), 
-  свидетельство о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории или документ, содержащий сведения о месте пребывания, месте фактического проживания ребенка.
Перечень документов, необходимых для оформления личного дела ребенка
· Направление УО;
· Документ, удостоверяющий личность родителя (законного представителя) ;
· Копия свидетельства о рождении ребенка;
· Копия свидетельства о регистрации ребенка по месту жительства или по месту пребывания на закрепленной территории;
· Документ, подтверждающий установление опеки (при необходимости);
· Документ территориальной психолого-медико-педагогической комиссии (при необходимости);
· СНИЛС родителя (законного представителя) и ребенка.
 После приема документов заключается договор об образовании по образовательным программам дошкольного образования с родителями (законными представителями) ребенка –( форма договора прикреплена на сайте) 
Порядок предоставления льгот
 Родителям (законным представителям) на основании ст. 65 Федерального закона от 29.12.2012 г. № 273 – ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» предоставляется компенсация части родительской платы из расчёта фактически взимаемой за содержание детей в ДО, реализующем основную общеобразовательную программу дошкольного образования, в размере, устанавливаемом нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации. Порядок установления  компенсации части родительской платы определяется нормативными правовыми актами субъектов Российской Федерации.
Льготы по родительской плате устанавливаются в соответствии с действующим законодательством Российской Федерации.
-  Право на получение льгот по родительской плате за содержание ребенка в  ОУ возникает у родителей со дня подачи заявления об установлении льготы. Для установления льгот по родительской плате один из родителей (законных представителей) ребенка должен  подать  в  образовательное  учреждение  письменное  заявление  с документами, подтверждающими право на льготу. 
-  Право на льготу по плате за содержание ребенка в ОУ ежегодно подтверждается       родителем  (законным представителем) и сохраняется в течение одного календарного года. После прекращения оснований для предоставления льготы родители (законные представители) должны уведомить об этом ОУ  в течение 14 дней от даты возникновения основания. Если родители не уведомили ОУ в указанные сроки, ОУ вправе сделать перерасчет родительской платы со дня изменения обстоятельств, повлекших отмену льгот.
 От   платы за содержание детей в образовательном учреждении на 100 % освобождаются:
· дети-инвалиды;
· дети с туберкулезной интоксикацией;
· дети-сироты, оставшиеся без попечения родителей и находящиеся в семьях опекунов и приемных семьях;
При наличии у семьи права на применение нескольких льгот подлежит     применению     льгота,     указанная     родителем     (законным представителем)  в его заявлении.
Льгота   по   родительской   плате   за   содержание   ребенка   в ОУ     ежегодно     устанавливается    приказом  директора.



 


