Беседа 
«Правила пешехода»
Цель – предупреждение ДТТ
Задачи:
· Познакомить с  понятием «пешеход», «проезжая часть»,
· Познакомить детей с правилами пешеходов,
· Познакомить с системой штрафов пешеходов,
Беседа:
Понятие пешехода
"Пешеход" — лицо, находящееся вне транспортного средства на дороге и не производящее на ней работу. К пешеходам приравниваются лица, передвигающиеся в инвалидных колясках без двигателя, ведущие велосипед, мопед, мотоцикл, везущие санки, тележку, детскую или инвалидную коляску.
Тут прежде всего стоит отметить, что велосипедист, мопедист, мотоциклист могут выступать как в роли пешеходов, так и в роле водителей. Если Вы сели на велосипед, то Вы водитель, если слезли с велосипеда - пешеход. Соответственно, можно следовать правилам либо для водителей, либо для пешеходов.
Также отмечу, что рабочие на дорогах пешеходами не являются и правила для пешеходов им выполнять не обязательно. При этом если рабочий никакой работы не выполняет, то он становится пешеходом.
Движение пешеходов по дороге
Пешеходы должны двигаться по тротуарам или пешеходным дорожкам, а при их отсутствии — по обочинам.
Тут нужно сказать о том, что такое тротуары, пешеходные дорожки и обочины.
"Тротуар" — элемент дороги, предназначенный для движения пешеходов и примыкающий к проезжей части или отделенный от нее газоном.
"Обочина" — элемент дороги, примыкающий непосредственно к проезжей части на одном уровне с ней, отличающийся типом покрытия или выделенный с помощью разметки, используемой для движения, остановки и стоянки в соответствии с Правилами.
Отметим, что на дороге не может быть одновременно тротуара и обочины. Тротуар либо вплотную примыкает к проезжей части, либо отделен от нее газоном. Обочина также примыкает к дороге на одном уровне с ней. Т.е. обочина обязательно располагается на одном уровне с дорогой. Если рядом с дорогой углубление или возвышение, то это уже не обочина.
Так вот, правила предписывают пешеходам в первую очередь двигаться либо по тротуару, либо по пешеходной дорожке. А что же выбрать, если есть одновременно и пешеходная дорожка и тротуар. В этом случае лучше воспользоваться пешеходной дорожкой, т.к. по ней разрешено только движение пешеходов, а по тротуару в исключительных случаях могут двигаться и автомобили.
И только при отсутствии и пешеходной дорожки, и тротуара нужно двигаться по обочине.
Т.е. в некоторых случаях пешеходы могут двигаться и по краю проезжей части. Но, как Вы понимаете, такие случаи нужно исключить. Лучше пойти длинной дорогой, чем короткой по проезжей части, т.к. в этом случае велика вероятность ДТП.
Запрещается двигаться в середине дороги, около разделительной полосы.
 При движении по краю проезжей части пешеходы должны идти навстречу движению транспортных средств. Лица, ведущие мотоцикл, мопед, велосипед, в этих случаях должны следовать по ходу движения транспортных средств.
Штрафы
Рассмотрим штрафы, которые предусматривает кодекс об административных правонарушениях для пешеходов:
Статья 12.29. Нарушение Правил дорожного движения пешеходом или иным лицом, участвующим в процессе дорожного движения
1. Нарушение пешеходом или пассажиром транспортного средства Правил дорожного движения - влечет предупреждение или наложение административного штрафа в размере двухсот рублей.
Статья 12.30. Нарушение Правил дорожного движения пешеходом или иным участником дорожного движения, повлекшее создание помех в движении транспортных средств либо причинение легкого или средней тяжести вреда здоровью потерпевшего
1. Нарушение Правил дорожного движения пешеходом, пассажиром транспортного средства или иным участником дорожного движения (за исключением водителя транспортного средства), повлекшее создание помех в движении транспортных средств, - влечет наложение административного штрафа в размере трехсот рублей.
В общем-то размер административного наказания для пешеходов невелик, но за нарушение правил пешеходов пешеход может поплатиться своей жизнью. Поэтому придерживайтесь приведенных выше советов.
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