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Задание 1. Разделите текст на предложения. Поставьте в конце каждого предложения нужный знак. Спишите текст в тетрадь.
Ярче светит солнышко потемнели в полях дороги посинел на реке лед прилетели белоносые грачи скоро оденется лес листвою зацветет на опушке черемуха.
Задание 2. Разделите текст на предложения. Поставьте в конце каждого предложения нужный знак. Спишите текст в тетрадь.
Солнце село стало темнеть на западе разгоралась заря с криком пронеслись журавли пролетели на ночлег утки в озере заквакали лягушки затрещали ночные кузнечики.)
Задание 3. Разделите текст на предложения. Поставьте в конце каждого предложения нужный знак. Спишите текст в тетрадь.
Наступило чудесное теплое утро подул свежий ветерок журчал по камням ручей в тенистых кустах звонко пели соловьи яркое солнце поднималось все выше и выше. 
Задание 4. Разделите текст на предложения. Поставьте в конце каждого предложения нужный знак. Спишите текст в тетрадь.
У самой дороги росла развесистая береза усталый путник останавливался отдыхать под старым деревом местные жители прозвали березу «Передышкой» настала зима пушистый снег засыпал леса и луга посреди белого поля виднелась одна только береза ее тонкие ветки покрылись мохнатым инеем утром лучи солнышка освещали дерево береза казалась нежно-розовой. 
Задание 5. Разделите текст на предложения. Поставьте в конце каждого предложения нужный знак. Спишите текст в тетрадь.
Густой туман стоит над деревней к полудню он осядет выглянет тогда неяркое солнышко в небе ты увидишь журавлей летят они острым клином сверху доносится их тоскливое курлыканье. 

